

## 第二届医学心理学老专家联谊会在中国常熟市召开

【《华人心理健康报》4月20日讯】(记者玛丽)第二届医学心理学老专家联谊会于2014年4月13日至15日在中国常熟市召开,15位医学心理学老专家和他们的夫人出席了本届联谊会。

1979年,中国心理学会医学心理学专业委员会和北京医学院(现北京大学医学部)医学心理学教研室相继成立,至今已有35年的历史。1980、1982和1985年,卫生部委托北京医学院先后举办三期医学心理学师资培训班(每期三个月)。从1986年起,北京医学院开始举办一年制的医学心理学师资进修班。在上世纪的八十年代,为中国的医学心理学事业培养了一批骨干成员。这些学员,今天大多数成为医学心理学专家,其中大部分已经退休。

2013年,由浙江大学医学院姜乾金教授发起,成立了医学心理学老专家联谊会。其形式是:医学心理学退休或接近退休的教授,其他退休相关专业人员,以“自由、自费、自愿”的三自原则参加活动,不承担和义务。2013年9月30日至10月2日,在杭州举办首届医学心理学老专家联谊会。该次联谊活动由姜乾金教授作为东道主召集,邀请了13位国内早期参加医学心理学队伍的老专家和他们的夫人参加,并免费提供食宿和旅游。与会专家普遍表示对这样的联谊活动有兴趣。

第二届医学心理学老专家联谊会由南京中医药大学心理学院杜文东教授为东道主,为15位医学心理学老专家和他们的夫人免费提供食宿和旅游。参会的老专家有(以年龄为序):北京大学医学部王效道教授、江苏大学医学院陈演江教授、天津医科大学王栋教授、东南大学附属中大医院蔡雄鑫教授、新疆医科大学崔俊南教授、苏州大学医学院徐斌教授、复旦大学医学院徐俊冕教授、天津师范大学临床心理学研究所梁宝勇教授、哈尔滨医科大学陈力教授、浙江大学医学院姜乾金教授、北京大学医学部胡佩诚教授、南京中医药大学心理学院杜文东教授、河北联合大学心理学院李建明教授、华中科技大学同济医学院吴均林教授、美国东西方健康科学学院邓明显教授。在这些老专家中,最年长者已经86岁,最年轻的也是58岁了。他们都是在上世纪八十年代就进入了医学心理学的专业领域。

老专家们游览了常熟虞山景区(其中【言子墓】是孔子门生中唯一南方人);尚湖景区;森林公园(包括1500年古刹兴福寺);两代帝师翁同龢纪念馆;沙家浜国家湿地公园;常熟国际服装城等。对春暖花开的常熟美景,老专家和夫人们不时发出惊叹。

老专家们还座谈了《医学心理学教学史》的编写工作,各人都提出了建议。在这次会上,老专家们再次谈到“三自”原则,大家都认为去年和今年的这两次算是例外,因为有免费的问题,难以放开报名,接下来也许会进入真正的“三自”阶段,因为免费的机会不会越来越多。如果“联谊会”这个设想是有吸引力和生命力的,当越来越多的老教授们从体制内转向体制外时,他们将会有兴趣参加并延续这个活动。

因此,联谊会的发起人姜乾金教授将“无圈子,无座次,无等级,无美誉,无利益,无尚超脱;有友谊,有交流,有支持,有玩耍,有余热,有所贡献”作为理想挂在“联谊会”主页题头上,也就是基于这样的设想。请所有愿意参加活动的老专家们耐心关注,到时候也许会像很多“驴友”那样,大家常聚常乐,好聚好散。

会上,姜乾金教授还向所有专家承诺,两年后如未能再开活动,愿意再承担筹备一次活动,当然是以“三自”原则为基础。

美国东西方健康科学学院教授邓明显博士作为这次最年轻的老专家,也向大家提出邀请,希望老专家联谊会能在美国召开一次,由他来担任东道主。他希望医学心理学老专家联谊会越来越活跃,真正成为老专家们的“精神之家”。







